HiD 253 TERMODINAMIK iLKELERI

ORNEK SORULAR

1. Icinde manyetik kuvvetlerin etkili oldugu uzaya denir.

2. Bir cismin hizindan kaynaklanan enerjisine denir.

3. Maddenin ii¢ 6zelligi sunlardir:

a) b) c)

4. Bu ozelliklerin termodinamik ilkeleri ile iliskisini asagida kisaca aciklayiniz.

5. Kondiiktif
Konvektif ve
Radyasyonla
tasinima Ornekler veriniz.

6. Bir cismin hizini degistirmek i¢in uygulanmasi gereken kuvvete denir.

7. I¢ catisma yasayan insan topluluklar1 hizla gelisemezler. Entalpi, entropi ve serbest enerji kavramlarini
kullanarak bu durumun nedenini 3-4 kisa ciimle ile asagida aciklayiniz.

8. Bir cismin entropisi den
dolayr mutlak sifir sicaklikta en diizeydedir.

9. Okyanus kabugunun kalinlig1 okyanus ortasi sirttan uzaklasildik¢a azalmaktadir. Bu durumun nedenini
manto i¢i 1s1 taginimini ve termodinamik ilkelerini dikkate alarak asagida kisaca aciklayiniz.

10. AQ = m* ¢ * AT olduguna gore, ilgili parametrelerin anlamlarini dikkate alarak asagida sicaklik ile 1s1
arasindaki iliskiyi belirten bir sicaklik tanimi1 yapiniz (T=...).

11. Gradyan-Aki yasas1t A= B * C seklindedir. A, aki ve C, gradyan olduguna gore; B parametresi neyi
tanimlamaktadir, degerini ne(ler) belirlemektedir. Kisaca asagida aciklayiniz.

12. Yikanip ipe asilan camasirlar sicak ve nemli bir Agustos ay1 giiniine oranla, soguk ve kuru bir Ocak

ay1 gliniinde daha ¢abuk kurumaktadirlar. Bu durumun nedenini Gradyan-Aki yasas1 (“F=K * g”;
F=kiitle/enerji akisi, K= bir katsayi, g= kiitle/enerji gradyani) temelinde asagida kisaca agiklayiniz.




13. Asagida hareket halindeki bir ucagin kanadinin iist ve alt boliimlerine ait akiskan (hava) akim c¢izgileri
gosterilmistir. Termodinamigin 1nci yasasina gore 1 ve 2 nolu akim ¢izgilerini olusturan hava
molekiilleri A noktasindan B noktasina ayn1 anda ulasmak zorundadir. 1 nolu akim ¢izgisi, 2 nolu
akim cizgisinden daha uzundur. Bu durumda, ugagin ucabilmesinin nedeni nedir? Bernoulli esitligini 1
ve 2 nolu akim ¢izgileri i¢in yorumlayarak, aciklayiniz (her iki akim ¢izgisi icin z degerleri arasindaki
farkin 6nemsiz oldugunu kabul ediniz). Ucagin u¢gmasini Termodinamigin hangi ilkesi saglamaktadir,
neden? Bernoulli esitligi asagidaki gibi olup, burada H, toplam yiikii (enerji); z, referans diizleminden
uzakligi; p, basinci; v, hizi; g, yer cekim ivmesini ve p yogunlugu gostermektedir.
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14. Yandaki grafik canlilarin kalp atim hizlar 1000
ile beklenen 6miirleri argsmdaki dogrusal = 500-|(
iliskiyi gostermektedir. Insan bir istisna g
olarak bu dogrudan sapmaktadir. A) Soz g 2%
konusu dogrusal iliskiyi termodinamik § 1o
ilkelerini kullanarak agiklaymmiz. B) Insanin ,';: 50

s0z konusu dogrudan sapmasinin nedenini
termodinamik ilkeleri ve “sistem” kavrami
cercevesinde kisaca agiklayiniz. o
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1. Izole bir sistem iizerine is yapilarak sistemin toplam enerjisi degistirilebilir.D Y HB

2. Kapal1 bir sistemde kiitle degisebilir. D Y HB

3. Icinde elektromanyetik kuvvetinin etkili oldugu uzaya
denir.

4. Maddenin ii¢ 6zelligi sunlardir:

a) b) c)

5. “delta U + delta Ep + delta Ek = Q-W” esitliginin parametrelerini kisaca aciklayiniz.

delta U =
delta Ep =
delta Ek =
Q =
w =

6. Bir cismin kiitlesinden kaynaklanan enerjisine enerji denir.

7. Yemek yiyen, is yapan, terleyen bir kisi termodinamigin 1nci yasasina gore nasil bir sistemdir, bir
ciimle ile asagida agiklayiniz.

8. Kapali bir sistem 80 jul 1s1 almakta ve ¢evresine 300 jul’liik is yapmaktadir. Bu miimkiin miidiir,
gerekcesi ve bir ornekle asagida aciklayiniz?

9. Maddenin yukaridaki 6zelliklerinin termodinamigin hangi ilkeleri/yasalari ile nasil bir iligkisi vardir?
Kisaca acgiklayiniz.

10. Yiiksekteki bir cisimin Oniinde bir engel olmadig1 zaman asagiya diismesi termodinamigin
hangi yasasina uyar, bir cimle ile agiklayiniz.

11. Bir paket lastigi gerildiginde sicakligi artar mi, azalir mi, bir ciimle ile aciklayiniz.

12. Bir insanin Diinya’da yaptig1 ylizey isi Ay’da yaptig1 yiizey isinden daha biiyiiktiir. Gerekcesini kisaca
aciklaymiz.

13. Termodinamigin 2nci yasasina gore evrenin gelecegi nasil olacaktir, sonugta hangi sicakliga
ulasacaktir, neden?, asagida kisaca agiklayiniz.

14. Yaris1 su ile dolu olarak dikey konumda bulunan izole bir tiipiin geometrik merkezi etrafinda —
stirtiinme kayb1 olmaksizin, yavasca yatay konuma getirilmesi halinde sicakligr degisir mi? Kisaca
aciklayiniz.

15. Kondiiktif, konvektif, 1s1nim tasinim nedir? Her bir tasimim tiirii i¢in kiitle ya/da enerji tasinimu ile
ilgili birer 6rnek veriniz.

XXX
Coktan secmeli sorularda dogru yanit1 daire i¢ine aliniz! D: dogru, Y. Yanlis, HB: hi¢biri
1. Bir sistem iizerine is yapilarak sistemin toplam enerjisi degistirilebilir. D Y HB
2. Kapali ve termal izole bir sistemde kiitle degisebilir. D Y HB
3. Bir sistem iizerine is yapilarak sistemin toplam enerjisi degistirilebilir. D Y HB
4. Yemek yiten, is yapan, terleyen bir kisi termodinamigin Inci yasasina gore izole kapali agik bir
sistemdir (se¢iniz).
5. Bir cismin kuvvet alanindaki konumundan kaynaklanan enerjisine enerji
denir.
6. 10 watlik is yapan bir makinanin 1 saatt yaptig1 is Jul’diir.
7. 10 volt’luk bir akii 50 amp aki altinda 20 dakika sarj edildiginde 100 kJ 1s1 kaybederse, sonugtaki i¢sel

enerji artisi Jul olur.




8. Kiitleleri ayni, biri gergin, digeri serbest durumda 2 yay, asit dolu 2 ayr1 kap i¢ine konduklarinda
coziinmeye basliyorlar. Kaplar izole sistemler olduguna gore, c¢oziinme tamamlandiginda gerili durumdaki
yayin kondugu kaptaki asidin sicakligi den dolay1 olur.

9. Kapali bir sistem 100 jul 151 almakta ve ¢evresine 212 jul’liik is yapmaktadir. Bu miimkiin miidiir,
gerekcesi ve bir ornekle agiklaymiz?

10. Kafeteryada bira icerken bardaginiza bir sinek diigmiistiir. Biranin yiizey gerilimi sigma=0.05 N/m
olup, sinek/bira temas yiizeyi 25 mm”’dir. Sinek en fazla 1.5 x 107 J'liik is yapabildigine gore, yeniden
ucabilmesi i¢in sinege yardim etmeniz gerekir mi, gerekmez mi, gerekgeleriniz ile agiklaymiz.

11. Gradyan-aki yasasini, termodinamk ilkelerini de dikkate alarak, ayrintili bicimde aciklayiniz. Bu temel
yasaya uyan diger yasalardan oOrnekler veriniz, farkli yasalarin parametrelerinin birbirine nasil
benzediklerini aciklayiniz.

12. Neden yeraltisuyu akimi ile elektrik, 1s1 ve kimyasal taginim vb. ayn1 yasa ile agiklanabilmektedir?

13. Kondiiktif (conductive) ve konvektif (convective) tasimim nedir? Kiitle ve Enerjinin bu yollarla
tasinimina Ornekler veriniz.

14. Yeraluisuyu bir yonde akarken, igindeki kimyasallar diger yonde akabilir mi? Termodinamik
gerekceleri ile agiklaymiz.

15. 1 litrelik bir plastik mesrubat sisesine bir miktar kuru buz (CO2; mw= 44g/mol) konmustur. Oda
sicakliginda (20°C) siiblimlesme sonucu kuru buz gaz faza doniismektedir. Sise sikica kapatilmis olup gaz
kacagi yoktur. Sisenin basing dayanimi 11 bar olup, infilak etmesi icin i¢ine ne kadar kuru buz konmalidir?

16. Yiizey gerilimi (sigma) 0.026 N/m olan 80 cm ¢apli bir sabun kopiigiinii sisirmek icin

Jul’liik is yapmak gerekir.

17. Cevresi ile pV isi yapmayan termal izole kapal1 bir sistemde deltaH = delta U,  deltaH > delta U,
deltaH < delta U olur.

18. Sicaklik artis1 sonucunda bir balonda entalpi ve i¢sel enerji degisimi su sekildedir: delta u= 7170 J/kg

ve delta h= 10020 J/kg. icbasing degismeyip 1 atm diizeyinde olduguna gore balonun hacmindeki artis

litredir.
19. Mutlak sifir sicaklikta bir cismin entropisi en diizeydedir. i¢sel enerjisi ise sifir
20. Icinde kiitlecekim kuvvetinin etkili oldugu uzaya denir.
21. Bir cismin hizindan kaynaklanan enerjisine enerji denir.
22. Bir cismin hizim1 degistirmek icin uygulanmasi gereken kuvvete denir.

23. Gradyan-aki yasasina gore Aki=Katsay1*gradyan olup, burada “Katsay1” ortamin akiy1

ozelligini ifade eder.

24. Bir cismin konsantrasyonuna sicaklik denir.

25. Yiiksekteki bir cisimin oniinde bir engel olmadigi zaman asagiya diismesi termodinemigin 0’nc1, 1nci,
2nci, 3ncii, yasasina uyar!

26. Bir cismin kendisine kars1 uygulanan basinca karsin bir hacim olusturmak iizere yaptigi ise

isi denir. Bu isin karsilig1 kinetik, potansiyel, hi¢biri enerjidir.

27. Bir cismin iki farkli konumdaki enerjileri arasindaki bu noktalar arasindaki uzakliga
olan oranina denir.

28. Sekilde H gravitasyonel, T 1s1sal, C kimyasal, E elektriksel potansiyel enerjileri gdstermektedir. Bu
durumda sistemin

A B

H=10 H=2

T=20 T=100

E=10 E=10

C=3 C=3

Kiitle akis1 A’dan B’ye dogrudur, B’den A’vya dogrudur, Higbiri
Is1 akisi A’dan B’ye dogrudur, B’den A’ya dogrudur, Hicbiri
Kimyasal akisi A’dan B’ye dogrudur, B’den A’ya dogrudur, Higbiri
Elektriksel akisi  A’dan B’ye dogrudur, B’den A’ya dogrudur, Hicbiri

29. Sekilde H gravitasyonel, T 1s1sal, C kimyasal, E elektriksel potansiyel enerjileri gostermektedir. Bu
durumda sistemin



30. Birim yeni yiizey yaratmak icin yapilan ise denir.

31. 12 volt’luk bir akii 50 amp aki altinda 30 dakika sarj edildiginde 120 kJ 1s1 kaybederse, sonuctaki i¢sel
enerji artisi Jul olur.

32. Yiizey gerilimi (sigma) 0.025 N/m olan 100 cm ¢apli bir sabun kopiigiinii sisirmek i¢in

Jul’liik is yapmak gerekir.

33. lgsel enerji degisimleri ve hacimleri ayni iki farkli stvidan birisi deniz kiyisinda birisi 3000m
yiikseklikte atmosfere agik olarak bulunmaktadir. Yiiksekte bulunan sivinin entalpisi deniz seviyesindeki
stvinin entalpisinden den dolayi, daha dir.

34. Mutlak sifir sicaklikta bir cismin entropisi en diizeydedir.

35. Ayrica: son haftalarda anlatilan serbest enerji, entalpi, entropi kavramlari, Gibbs Serbest enerji ve
Van’t Hoff entalpi hesaplamalari




